

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

创新发展陇南民事直说“1234”工作法 推进基层治理现代化

□ 杨满仓 苏治国

近年来，陇南市深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述，积极探索党建引领基层治理新机制，立足市域实际，提炼形成了陇南民事直说“1234”工作法，创造性地解决了基层社会矛盾和问题，不断把治理优势转化为发展优势，人民群众有了更多获得感、安全感、幸福感。2024年9月，习近平总书记视察甘肃时强调，要加加强社会建设和治理，筑牢各族群众共同富裕基础。在中国式现代化谱写陇南新篇章的新时代，我们更要把握陇南民事直说“1234”工作法的核心内涵，推动其与时俱进，创新发展，不断焕发新活力。

树立以人民群众需求为基础和目标的治理理念。陇南民事直说“1234”工作法的核心要义在于坚持以人民为中心，秘诀在于发动和依靠人民群众来解决群众的问题。因此，创新和发展陇南民事直说“1234”工作法，需要确立以人民群众需求为基础和目标的治理理念，最终目的是要构建一个和谐宜居宜业美好的乡村社会。基层治理要以民生需求为导向，以推动乡村社会和谐发展为目标，立足地方实际，因地制宜完善治理结构和治理组织，健全为民谋利、为民办事、为民解忧的治理机制，把经常性服务落实到最基层，回应好群众诉求，办好群众的事，让治理成效更好地惠及人民群众。一是要规范政府的责权事项，树立服务为先理念，坚持为民负责原则，解决好依靠基层自身不能解决好的问题。二是要牢固树立人民群众的主体地位，践行好新时代群众路线，激发人民群众参政议政的积极性，监督政府工作的主动性。三是在设计治理机制、完善治理方式、评价治理效果等方面要以服务好群众、促进社会公平正义、和谐稳定为导向，把人民满意不满意作为评价治理成效的标准。

构建基层高效能社会治理共同体。从社会共同

治理到社会治理共同体，这是我们党对社会治理认知深化的结果。社会治理共同体为推进乡村治理现代化提供了全新的理论指导。构建社会治理共同体，促进多元主体充分互动和紧密联系，形成治理合力，是解决基层治理瓶颈问题的有力抓手。一是加强党对基层治理工作的领导。以基层党组织为核心，以党建工作为统领，把基层党组织建好建强，把党组织体系有效嵌入社会组织、市场主体等社会治理主体中。在尊重市场和社会组织运行规律的前提下，充分发挥党组织的领导核心作用，引导社会治理主体充分发挥自身优势，积极参与治理，推动社会治理共同体成员间紧密联结，良性互动，积极关注公共事务，踊跃参与集体行动，实现高效治理。二是完善社会共同体协商共治机制。政府作为一方治理主体，在治理体系中具有“政府负责”的角色定位，政府要在完善协商共治机制方面发挥主导作用。不断完善治理制度设计，建立联系沟通机制和长效治理机制，完善配套的保障服务和监督措施，不断加强共建共治共享制度建设，以此理顺权责，明晰边界，促进政策协同，推进部门、政社间协作，让社会治理主体在与政府、人民群众的共治中形成良性的、规范化的协商合作机制，建立起常态化的协商工作制度，使多方治理主体利益相互协调，联动融合，形成共同参与治理合力。三是坚持主流价值导向，涵养治理新风。重视社会主义核心价值观教育，弘扬优秀传统文化，增强文化自信，促进社会个体的社会认同和归属感，形成文明共治，更有效推进社会治理共同体的形成。

以法治为引领实现自治法治德治相融合。乡村社会既具有受道德、习俗、乡规民约等乡土规则影响的浓厚传统性，也具有现代气息，传统性和现代性并存，治理的规范性与乡土性交融。乡村社会传承下的道德规范、人文精神等虽是人民群众谋求良善秩

序的行为伦理和行为准则，但基层治理中，除了道德礼教劝导外，更应该运用法治思维和法治方式解决矛盾和问题，具有现代性的法律制度是新形式下乡村社会治理的核心所在。因此，基层治理首先应该是法治之下的治理。一是在治理原则上，要以法治为引领，培育基层社会治理共同体的法治素养，推进基层社会依法治理，促进社会上形成尊法守法用法的风气。二是以法治优先，重视乡村社会规范。健全的法律规范，因有法可依，有章可循，可摒除社会治理中的随意性和主观性，但乡规民约、行业规章等乡村社会规范因其区域性、本土性等特性更能得到群众的心理认同和思想共鸣，对监督、规范群众个人行为、调解社会治理秩序发挥着重要作用。因此，要在法治大框架之下，将法律规范与乡村社会规范互纳，有效融合，相互补充、相互配合、协同发力，实现良法善治。三是创新党领导下的村民自治的有效实现路径。通过健全村民自治组织的运行机制，完善民主协商机制，理顺基层政府与基层自治组织间的关系，明确基层政府、村委会在基层自治组织的功能定位，以法治这一理性制度对自治边界作出安排，引领人民群众依法行使民主权利。四是以社会主义核心价值观为引领，弘扬社会主义法治精神，将法治与德治精华融合，法德共治。既要以现代法治观念影响传统道德理念，促进其与时俱进，适应现代社会的发展需要，又要用法治方式惩劣行，树立鲜明道德导向，引导全社会崇德向善。五是在矛盾纠纷化解上，要把法治路径作为优先方案，改变以情、理、法为序的处事认知，树立以法、理、情为序的处事原则，从法、理、情思考，努力协调，合法合理平衡各方权益，妥善化解矛盾纠纷，用法律和规则引导人们行为，规范社会秩序。

(作者单位：中共陇南市成县委党校)

健全党组织领导的基层治理体系

——以“四下基层”制度加强和创新社会治理的陇南路径

□ 王亚蓉

社会治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。习近平总书记视察甘肃时指出，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，把基层治理和社会治安做得更扎实。党的二十大报告明确提出，“健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能”“加强基层组织建设，完善基层直接民主制度体系和工作体系”。在此背景下，全面落实“四下基层”制度，成为新时代加强和创新社会治理的关键路径。

“宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层”，是习近平同志在福建工作时率先践行、大力倡导并培育形成的工作制度与方法。蕴含着一切从实际出发、实事求是的思想方法，彰显了人民至上、以人为本的价值追求，是党的群众观点与群众路线的有机统一，更是党密切联系群众的实践创新。这一制度核心在于推动领导干部“下基层、察民情、解民忧、暖民心”，兼具理论创新性与实践探索性，具有鲜明的时代价值。

近年来，甘肃各地树牢大抓基层、大抓基础的导向，坚持和发展新时代“枫桥经验”。陇南在总结基层实践的基础上，推行民事直说“1234”工作法，探索出契合市域特征、满足群众需求、凸显地区特色的基层治理新路径。但与此同时，当地基层治理仍面临多重挑战，影响着“三治结合”体系的完善。

一是基层自治能力薄弱。陇南地处秦巴山区，部分村庄信息流通不畅，群众自治意识淡薄参与村委事务积极性较低；基层社会组织数量少，过度依赖

行政指令，缺乏自主性与创新性，难以有效承接政府转移的治理职能。

二是法治保障存在短板。尽管群众法治意识逐步提升，但部分地区仍存在法律意识薄弱问题，群众遇事先“找关系”而非“找法律”，习惯以人情关系或武力手段解决问题；部分乡镇执法人员不足、专业性欠缺，难以应对复杂治理需求。

三是德治作用发挥不足。受经济发展制约，基层政府在德治建设上资金投入有限，道德宣传活动难以广泛深入开展；群众忙于生计，大量青壮年外出务工，更关注物质生活改善，参与道德建设积极性不高；市场经济环境下，传统道德约束作用弱化，乡规民约、家风家教效能下降，进一步阻碍德治作用发挥。

全面落实“四下基层”制度，需以党组织领导为核心，以自治激发活力、以法治保障运行、以德治滋养土壤，逐步构建“自治为基础、法治为保障、德治为支撑”的现代基层治理格局，探索健全“三治融合”体系。

一是要强化党建引领核心作用。加强基层党组织班子建设，选拔政治素质高、工作能力强、群众基础好的干部进入班子，通过系统培训提升服务意识与治理能力；发挥党员先锋模范作用，引导党员以身作则、带头守法，主动参与基层治理；村党组织与驻村干部需精心谋划治理活动，发动群众广泛参与，合力推进和美丽乡村建设。

2024年9月习近平总书记在甘肃考察时明确指出，要促进文化和旅游深度融合，把文化旅游业打造成支柱产业；其关于“旅游业是中华文化活化传承的重要载体，应让旅游成为人们感悟文化、增强自信的过程，推动旅游业服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴”的重要论述，为文旅深度融合、建设文化旅游强国提供了根本遵循。

当前文旅产业发展势头强劲，随着人们对精神生活需求的多元升级，市场潜力持续释放。据统计，2025年一季度国内出游人次达14.19亿，同比增长16.7%，其中农村居民出游人次增速达25.7%，凸显需求端活力；同时，互联网、大数据等数智技术催生的“数字+文旅+康养”等新兴业态，进一步带动文旅资源“出圈”。同时，因部分地区资源挖掘不深、运营理念滞后，乡村旅游存在照抄照搬、仿古失真、内涵匮乏、供需错位等同质化问题，导致旅游资源闲置，面临被市场淘汰的风险。要推动文旅产业实现高质量发展，需在立足优势、破解痛点的基础上精准发力，既要以创新思维激活文化与旅游的融合效能，也要以系统举措破解同质化等发展难题，具体可从以下几个方面探索实践。

一是优化基础配备，升级精细化服务水平。加快传统旅游要素转型升级，转向“吃、

二是要以“四下基层”激活自治效能。强化宣传教育，结合实际案例讲解自治知识，帮助群众树立自治理念，激发参与热情；拓宽参与渠道，推广“村民议事会”“社区听证会”等形式，搭建高效议事解纷平台；主动联络、培育基层社会组织，重点扶持乡贤理事会等发展；领导干部深入基层排查自治难题，制定针对性方案，持续完善自治机制。

三是要以“四下基层”夯实法治根基。干部结合基层实际，通过法治讲座、法律咨询、“法律明白人”、“法治夜校”等形式，增强法治宣传实效性，提升群众法治意识；针对执法难、纠纷化解难等问题，协调相关部门推进乡镇综合执法改革，杜绝“多头执法”“重复执法”，维护法治权威。

四要以“四下基层”厚植德治土壤。依托文化下乡、道德讲堂等活动，推动道德文化深入基层，挖掘村规民约、家训家风中的治理资源，选树道德榜样，引领文明风尚；针对邻里纠纷、家庭矛盾等涉道德问题，干部深入调研、耐心调解，以道德感化促进矛盾化解。

基层治理体系的完善是长期艰巨的任务。未来，陇南需持续强化党建引领、激发社会活力、完善法治保障、弘扬德治新风，充分发挥“四下基层”制度优势，深耕基层、问计于民，构建共建共治共享的社会治理新生态，切实提升群众获得感、幸福感、安全感，为当地经济社会高质量发展筑牢基层根基。

(作者单位：市供销合作社)

守牢文化根脉

做好文旅融合文章

□ 周丽

住、行、文、史、地”“商、养、学、闲、情、康”等新兴业态。以市场需求为导向，持续丰富文旅业态优化供给，不断满足游客对历史文化研学、地理人文知识探索、康养运动、商务团体旅行、亲子研学、夕阳群体疗养度假等不同群体的多元需求。同时，旅游目的地是否有文化有特色、参与性强、吃喝玩乐一条龙服务，也成了广大消费群体的选择标准，成为旅游目的地火爆出圈的流量密码。只有积极借鉴著名旅游景区的好经验好做法，不断优化旅游基础设施配套设施，提升精细化服务水平和温度，才能源源不断吸引和留住游客。

二是要深挖活化传统文化，以文铸魂筑牢文

化根基。要充分发挥农村独特的生态及农耕文化价值，以生态环境为基、以和美乡村为韵、以农耕文化为魂、以古朴村落为形，充分用好活森林、河流和乡村闲置的房屋、田园等资源，既要让游客看到风景如画的田园古村，更要让资源变资产，产生经济价值，带动群众创

业增收致富。要创新思路用活资源，让游客沉浸式参与其中，通过田园劳作、采摘喂养等参与感强的传统农业生产生活，深度体验乡村烟火气。同时，深挖用活乡村传统生产工艺，如磨豆腐、酿酒、泥塑陶器、编织刺绣、熨染、传统美食制作等，丰富美食街、工艺坊等特色文旅元素。结合时令变化耕种农作物，顺势开发主题研学活动，让城里孩子和外来游客有机会亲自参与割麦、烙饼、种豆、除草、绿色农产品加工、餐食制作等深度农活体验。广阔的森林，蜿蜒幽静的乡间小路，是发展山地运动、森林探险、徒步旅行和户外求生的绝佳空间。

三是要坚持人民为中心，群策群力共促发展。人民群众不仅是力量之源，更是民间智囊团。旅游业作为新兴战略性支柱产业和民生幸福产业，应充分尊重人民群众的主体地位，以人民对美好生活的向往引领旅游业发展方向，以人民群众的满意度作为基本的衡量标准。要

广泛动员群众，充分利用其房前屋后空置房屋、空半山田地，适当圈养鸡、鸭、鹅、兔、牛、羊等家禽动物，房前屋后菜园可设置扫码支付购买温馨提示牌，游客来村既能体验农家生活，又能在抓鸡摘菜养鸭和乡村大锅灶烹饪中感受乐趣，喜好小动物的孩子在喂养兔子、捏泥巴陶罐的过程中感受传统优秀文化的魅力。要多思考多调研充分挖掘群众智慧，尊重乡村文化特色和内涵底蕴，充分调动农户参与积极性，集思广益、众取所长，大力挖掘乡间能人艺人，抱团发展特色产业。

四是数智赋能，做好文旅产业营销。随着科技创新日新月异，“一部手机游天下”“跟着短剧去旅行”“假期研学潮”等成为潮流。要积极学习运用3D建模、VR等技术对景区布局，数字化展播景区特色活动，实时直播共享旅游资源及旅游产品的个性化服务，达到吸引游客几何倍数增加的裂变效应。运用区块连加快旅游相关业态的有机融合，使游客打开短视

频直播，可直接查看景区动态、线路导航、附近住宿、美食、精品旅游线路及旅游套餐价格，为游客提供充分的旅游攻略和“说走就走”的情绪价值。

五要党建引领，提质增效激活要素配置。基层党组织在乡村产业发展中起着引领、发动和维护群众核心利益的主心骨作用，是群众身边的知心人。在产业谋篇布局中，党组织是统揽全局、招商引资、协调各方利益关系的组织者、实施者和监督者。在文旅人才及乡村工匠引育过程中，党组织更起着穿针引线和组织强化的战斗堡垒作用。因此，要积极改革创新文旅体制机制，选优配强文旅部门工作人员，切实提升其业务素质和创新能力，发挥好文旅产业发展领头雁效应。

(作者单位：中共陇南市康县委党校)
(本文系2025年度陇南市哲学社会科学研究一般项目“文旅深度融合助推陇南全域旅游提质增效研究”的阶段性成果)

论
苑
第1836期

以文化
遗产
保护
传承
赋能
乡村
振兴

雷爱红

在民俗文化资源禀赋丰富的甘肃，文化遗产保护利用和传承，推动着中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。习近平总书记在甘肃考察时指出，促进文化和旅游深度融合，把旅游业打造成支柱产业。近年来陇南市两当县构建起以红色文化为灵魂、民俗文化为特色、生态文化为底色的文化矩阵和“三位一体”的文化遗产保护体系，架起了文化遗产与乡村振兴的桥梁纽带，探索出一条文化铸魂、农旅融合、康养赋能的乡村振兴新路径，为新时代西部县域高质量发展提供了生动鲜活的实践样本。

一、守正创新，构建文化遗产保护传承新体系

习近平总书记指出，“坚定文化自信，坚持守正创新，推动文化遗产保护传承工作高质量发展。”红色基因赓续精神血脉。近年来，两当县以两当兵变国家级红色资源为载体，打造“红色研学+党性教育+生态康养”融合发展模式，开发“重走红军路”等沉浸式体验项目，树品牌、创特色，让革命精神转化为乡村振兴的内生动力，带动沿线村镇发展，实现户均增收。让红色文化在乡村振兴中持续释放精神动能，成为县域发展最鲜明的底色。非遗活态传承焕发时代生机。积极申报国家级非遗项目“两当号子”、省级非遗项目“传统制香工艺”等27项非遗保护名录，推动非遗进景区、进校园、进社区、进机关、进企业等展示展演。在全县建立非遗“抢救性保护+生产性传承”机制，通过与现代文旅活动结合，在扩大对外宣传力和展演形式上寻求特色，促进非遗产品年销售额突增，实现文化价值与经济价值的双重转化，推动优秀传统文化的传承创新发展。古村活化新生激活乡愁记忆。作为全国传统村落集中连片保护利用示范县，两当县创造性实施“党建引领+多元参与”保护机制，对传统村落实施“整体保护+活化利用”工程，村集体逐年增收，实现“文旅共生”，走出文化遗产活态传承新路径。

二、文旅融合，打造文化赋能区域发展新高地

习近平总书记指出，“文旅融合前景广阔，要推动文旅产业高质量发展，真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。”“文化赋能产业、产业反哺乡村”，两当县以文化为纽带，挖掘农耕文化中的生态智慧，打造“中国深呼吸小城”“国际慢城”品牌，推动农业、旅游、康养产业深度融合，构建全域旅游示范县。农耕文化赋能产业升级。在构建“八有”山地立体农业体系的基础上，逐步探索将农耕文化元素深度植入产业链。开发农耕文化沉浸式项目，将民俗节庆转化为消费场景，推出特色文旅产品，将非遗故事转化为旅游IP，带动村镇发展民俗体验经济，实现非遗保护与产业振兴双赢。生态文明培育绿色消费。依托森林覆盖率76.37%的生态优势，建成云屏三峡4A级景区、张果老养生文化4A级旅游景区等康养基地、“乡野拾光”田园综合体等，创新推出“星空民宿+天然氧吧”“房车营地+森林疗愈”“森林徒步+山地挑战赛”等业态，开发“候鸟式旅居”产品，突破人均消费历史记录，形成“夏季避暑、冬季养生”的四季旅游格局。数字化拓展传播路径。建设“智慧两当”文旅大数据平台，实现平台推送民俗旅游攻略，举办全国山地自行车赛、太极拳邀请赛、云屏山地挑战赛等活动，释放“体育+旅游”叠加效应；主动融入西安、兰州等旅游环线，参加省市推介会，扩大品牌影响力，进一步擦亮县域旅游名片。

三、破局攻坚，破解全域农旅康养示范县创建新课题

陇南市深入学习贯彻习近平文化思想，坚持“以文塑旅、以旅彰文”，全面推进文旅、农旅、茶旅、研旅、体旅等多业态深度融合，全力打造文旅康养胜地，叫响“生态陇南·康养胜地”品牌，全市文旅业进入历史发展最快时期，尽管成效显著，要进一步开创两当全域旅游发展新局面，仍面临新的挑战。要认真贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神。持续强化顶层设计，构建全域旅游体系。建立“政府主导+社会参与”的资金投入机制，建立“月调度、季观摩、年考核”推进督查，构建全域旅游协同发展机制，深化文旅融合，打造特色品牌矩阵，整合零散文化元素，争创国家级文旅融合示范区。深入实施人才振兴工程，激活内生动力。着力实施“文旅英才计划”，建立“非遗传承人+职业农民+文旅管家”培育体系和传承人研培基地，注重培育青少年传承人，培育本土文旅运营人才，引进高端文旅策划团队，注重文化基因解码，开发金石拓片、漂漆印染、传统制香、传统武术、两当号子等“福寿文化”主题系列文创产品，强化科技赋能，带动就业。不断完善利益联结机制，政策集成释放改革红利。探索出台《文化遗产保护利用条例》，设立年度专项基金，建立非遗产品“传承人制作+合作社包装+平台销售”链条，使传统工艺品附加值大幅提升，带动周边农家产业提质升级，形成集群效应。

实践证明，文化遗产保护和传承不是简单的“复古守旧”，而是要通过创造性转化激活文化基因，积累乡村振兴的“战略资源”，二者具有内在统一性。我们看到：价值重构，通过文化解码实现资源转化，将“老传统”变成“新IP”；场景再造，以现代科技赋能传统技艺，让“土手艺”对接“大市场”；机制创新，用改革思维破解保护难题，使“文化力”转化为“生产力”。坚持走“保护优先、活化利用、文旅赋能”三位一体发展路径，让文化遗产在创新中传承、在融合中增值，以文化自信书写乡村振兴新篇章，为打造全国乡村振兴全域旅游示范县提供“两当经验”。

(作者单位：两当县文化馆)